

# 黄姑娘铺就脱贫致富“黄金路”

●李抑婕

“看着南岗子村一天比一天更加整洁,更加美丽,更加富裕,更加和谐,美丽南岗子正在乡党委的领导下,在我与南岗子村‘两委’成员的带领下逐步实现,这就是对第一书记这个称谓的最好诠释吧。”

今年年初,省政府公共资源交易中心信息处主任科员撒宗朋被省政府办公厅派驻到大安市红岗子乡南岗子村。

万事开头难,驻村之初,没有基层工作经验的他来到一个陌生的环境,如何尽快融入这个新集体,让自己从一个“外人”变成乡亲们认可的“亲人”成为了首要问题。撒宗朋坚持与村“两委”成员“打成一片”,和大家保持良好的协作关系,这让他村里开展工作有了“抓手”。

“由于扶贫工作的需要,其实第一书记大部分时间都是在做与人沟通的工作,我每天大量时间都在往返于各户村民家中,日子久了与南岗子村已经结下了不解之缘,让村民脱贫已经不仅仅是完成组织交给我的

政治任务,更是对父老乡亲们应尽的义务和责任。”撒宗朋饱含深情。

自从他来到南岗子村以后,多方协调资金用于改善南岗子村基础设施和进行产业项目发展,包括围墙、大门、道路、绿化、排水、路灯和文化广场以及水田改造、温室大棚和养殖小区,经过不到半年的努力,村容村貌焕然一新,产业发展蒸蒸日上。建档立卡贫困户由最初的99户192人减少到现在的12户23人。

同时,撒宗朋努力推进精准扶贫,大力发展产业项目。他说:“我为我们村的代言。黄姑娘对环境有温度、光照、水分、土壤和营养等重要要求,南岗子北纬45度东经123度,与新疆处在一个纬度,日照时间较长,利于黄姑娘果实成长,而且地处它拉红水库与月亮泡水库中间,沙土地质松软,便于黄姑娘根系生长。黄姑娘生长前期喜水,后期怕水,而南岗子村通常4—6月份雨水较足,7—9月份雨水较少,所以南岗子村生产的黄姑娘口感佳,味道甜,个头大,闻名周边。”

2017年,南岗子村全村种植大棚130栋,平均每栋500平方米,总面积6.5万平方米;大地种的二拱膜总面积30余万平方米。可收获40万公斤黄姑娘,销售额达到240余万元,盈利60余万元。

今年,尝到甜头儿的村民增加种植面积,进一步扩大产业规模,种植黄姑娘大棚200余栋,加上大地种植和依托庭院经济种植黄姑娘,种植面积近50万平方米,预计可收获黄姑娘50万公斤以上,销售额将超过360万元。

“下一步,我们将建立自己的电商平台,目前我们村的黄姑娘主要由外地客商收购并转运外销,通过发展电商和打造品牌,不仅可以获得品牌带来的额外附加值同时如果能够打通销售的终端环节就可以把中间利润全部还给村。同时,引进加工企业,对初级产品进行加工,将黄姑娘做成饮料、果干或者罐头,形成产业链,提升黄姑娘产业经济效益的同时也带动本村村民务工。”撒宗朋信心满满。

## 镇赉县嘎什根乡抓党风廉政建设责任落实到位

本报讯(王玉鲁 张建菲)为不断加强干部职工自身建设,提高廉政勤政责任意识,增强拒腐防变能力,近日,镇赉县嘎什根乡对全乡廉政建设工作进行了

重点安排和部署,针对各自工作特点和实际情况,分别与各村和基层单位负责人签订了《党风廉政建设责任书》,将廉政建设目标责任落实到位、责任到人。

## 白城市公安局深入推进“三类作风”大整顿

本报讯(王少军 程威龙)为深入开展执法、服务、工作“三类作风”大整顿,日前,市公安局举办全市公安机关派出所长培训班,来自各县(市、区)公安局106名派出所长参加培训。

培训班围绕贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,市局党委提出的“精准打击、精确防控、精细管理、精彩警营”战略布局和零违纪违法目标等主

题进行了深入学习。通过培训,教育引导公安民警深刻认识“三类作风”大整顿活动内容,内在逻辑关系及现实意义,要求全市各级公安机关抓好“三类作风”整顿,形成浓厚氛围,齐抓共管;以上率下,在坚持中深化,在深化中发展,稳中求进;坚持问题导向,靶向治理,经常开展批评和自我批评,让咬耳扯袖、红脸出汗成为常态;对严重违纪的重处分、作出重大职务调整。

### 1.节约用水

随时关上水龙头,别让水白流;看见漏水的龙头一定要拧紧它。尽量使用二次水。例如,淘米或洗菜的水可以浇花;洗脸、洗衣后的水可以留下来擦地、冲厕所。如果您家冲水马桶的容量较大,可以在水箱里放一个装满水的可乐瓶,你的这一小小行动每次可节约1.25升水。

### 2.少用洗洁精

大部分洗涤剂是化学产品,会污染水源。洗餐具时如果油腻过多,可先将残余的油腻倒掉,再用热面汤或热肥皂水清洗,这样就不会让油污过多地排入水

道了。有重油污的厨房用具也可以用苏打加热水来清洗。

### 3.节约用电

随手关灯、少用电器、少用空调为减缓地球温暖化出一把力;不要让电视机长时间处于待机状态,只用遥控关闭,实际并没有完全切断电源。每台彩电待机状态耗电约1.2瓦/小时;使用节能灯,节能灯虽然价格贵,但比普通灯要省电。用温水、热水煮饭,可省电30%。

(白城市环保局供稿)

## 环保小常识

## 利用假期多学一些知识或才艺,成为不少孩子过暑假的主要方式

“我的暑假早就安排好了,内容还挺丰富的!”谈及暑假安排,上海市初中生小季看着他的日程表说。

两个月的假期内,小季要上不少兴趣班,既有英语原文阅读、青少年口译、古诗文鉴赏课程,也有钢琴、篮球课,大多为期一两周。但最令人吃惊的,是小季要同时上两个培训机构的数学课。

“这是因为我喜欢数学!比起闷在家里刷题,我更喜欢去补习班,一群聪明的同龄人在一起,互相出题考对方,更有趣!”小季笑着说。

据了解,这两家知名机构的“培优”班都是高手云集,培训过程中定期测验,并根据成绩对学生分层、进行动态调整。这个学期末,小季刚刚从“理科班”升上“自招班”,心里憋着劲儿,希望用一个假期的努力能分到向往的“尖子班”。“我在学校还参加了业余数学班,也是层层选拔的,这两个机构的课外培训加上自学,才能让我在学校的数学班不被淘汰,取得好成绩!”

利用假期多学一些知识或者才艺,成为不少城市孩子过暑假的主要方式。

“整个小学阶段都没补过课,思来想去,今年暑假还是给孩子报了个班!”上海白领张女士说,孩子秋季就要上初中了,她经过考虑,给孩子报了一家朋友推荐的培训机构,语数英三科一起补,就是希望老师帮助孩子梳理归纳小学知识点,以便适应初中的学习节奏。

对于下围棋的三年级小学生茜茜来说,暑假的围棋集训是提升棋力的好机会。茜茜爸爸说:“孩子平时要上学,一周只有1—2次围棋课,没有充分的时间练习。假期正好时间充裕,集中一段时间每天都到围棋教室打谱、做题、对弈,再加上老师的复盘讲解,孩子的水平提升得非常快!”

去年暑期,思来氏数据研究中心曾面向上海市小学生家长开展了一次学生暑期学习生活情况调查,有效样本覆盖上海200多所各类小学、6376个家庭。结果显示,62%的学生参加暑期培训班,平均每周近7小时,其中四成参加外语类培训,科



洮南市光明街道光大社区联合德仁医院眼科开展义诊活动

### 本报记者(邱莹莹 王佳)

为进一步做好社区居家养老健康服务,帮助辖区内老年人做好常见、易发疾病的发现和诊疗,日前,洮南市光明街道光大社区联合白城德仁医院眼科开展义诊活动。

随着年龄的增长和器官的衰老,眼科疾病成为老年人的高发病。义诊现场,辖区居民井然有序地进行视力检测、眼压检查、眼底检查、眼病咨询和白内障、老花眼、干眼症等筛查。义诊活动的开展不仅让老年人享受了便利,也提升了他们的治疗信心,增强了老年人对眼科常见病的认识和保健技能,让老年人感受到社会的关爱。

## 白城医学高等专科学校 如火如荼展开暑期社会实践活动

康检查,为他们建立了成长档案,教孩子们跳健康营养操,并做了一系列的素质拓展小游戏,给孩子们带去了快乐。

7月14日,校青协星火志愿者服务队6名志愿者走进河南省新乡市颐和源养老公寓。他们为老人送去了生日蛋糕和字画礼物,给老人讲解健康知识,表演文艺节目,受到老人们的赞赏。

7月20日,校青协星火志愿者服务队7名志愿者走进长春市湖滨社区乐享养老中心。志愿者们为老人测量血压,并就药品储存、口腔护理、饮食卫生等内容进行健康讲座。

7月22日,校青协星火志愿者服务队16名志愿者走进白城市康泰养护服务中心。志愿者们为老人分发了水果等慰问品,结合专业知识进行健康讲座,活动受到了老人们得赞扬。

目前,校青协星火志愿者服务队的暑期社会实践仍在火热进行中,同学们将进行一系列志愿服务活动。本次社会实践活动让同学们充分发挥了自身的自身优势,使志愿者们们在活动中成长,更多地接触社会,感悟生活,彰显了白城医学高等专科学校学子乐于助人、积极投身社会实践的良好风貌,赢得了社会各界的赞誉。

## 视点

### 补习班+旅游+夏令营+体育训练+社会实践,假期更追求全面发展、素质教育

## “复合型”假期越来越流行

●姜泓冰

学类培训则呈兴起之势;超过1/3家庭为孩子报了2—3个培训班;超过两成学生有游学旅行经历,平均花费11天。

这份调查报告还归纳出上海小学生的5类度假方式:一是自由放养型,即没有参加培训班和游学旅行,以全家出游作为主要度假方式,占26.2%;二是闭关努力型,平均每周参加培训班6.4小时,没有参加游学旅行,占43.9%;三是游学实践型,平均参加游学旅行11.9天,占12.0%;四是劳逸结合型,平均每周参加培训班6.3小时,平均参加游学旅行9.6天,占17.6%;五是高压“鸡血”型,平均每周参加培训班17.6小时,平均参加游学旅行10.5天,占0.3%。

### 更追求“全面发展”“素质教育”,各种夏令营、创新体验活动越来越多

值得关注的是,在上海,“70后”“80后”父母对孩子的培养更多秉持“全面发展”“素质教育”理念,并不是一味地上“奥数”班,进行“应试”辅导。补习班+旅游+夏令营+体育训练+社会实践的“复合型”假期,成为许多孩子的暑假打开方式。

在上海某双语学校读六年级的小徐,暑期是这样安排的:第一周,小徐和妈妈一起飞往西安,参加探访敦煌等地的人文行走活动;回来后则是2天左右的教学补习和历史类英语原文阅读课程;8月下旬,参加为期6天的中原文化旅游学营;按计划,还应有一次全家出国游……

“中国网事·感动2018”二季度网络人物评选结果日前正式揭晓。此次获评的10位“感动人物”身居五湖四海,遍布各行各业,都以实际行动践行着初心和信仰。

他们,历经苦难,却永远阳光向上;他们,生活安康,却心怀更多需要帮助的人。他们用深沉的热爱在一方土地上有所奉献,有所坚守,有所创造。让我们一同倾听他们的故事。

### 让无力者有力 让柔弱者变强

黄如方,浙江台州人。作为一名假性软骨发育不全症患者,虽然身材与普通人有别,但他脸上洋溢的坦然、自信、阳光却是很多人都缺少的。2008年,黄如方联合创立公益组织“瓷娃娃罕见病关爱中心”。2013年,为关爱更多病种的罕见病患者,他又成立了“罕见病发展中心”,通过培养、孵化、能力建设、小额资助等方式推动罕见病患者服务组织的发展。作为国内罕见病公益组织领域的开拓者之一,他克服重重困难,为无数罕见病患者送去了“一米阳光”,还被称为“一米老大”。

格桑花,寓意“爱与吉祥”,是藏区的吉祥之花,有着顽强的生命力。14年前,一个名叫洪波的汉族女人来到藏区,偶然被卖虫草的两个小女孩所触动,便成立了格桑花西部助学组织,帮助西部藏族贫困学生实现朗朗读书梦。截至2017年底,洪波的格桑花组织捐助人次达30万,募集并投放助学金1.5亿元,为6万名藏族学生提供了一对一资助助学,各类教育项目共覆盖40万藏族孩子。如今,洪波被称为40万藏族孩子的“妈妈”,也成为孩子们眼中最美的格桑花。

“我们多一些阳光,这些家庭就会多一些希望。”在“85后”藏族女孩嘎松曲珍看来,自闭症都是遗落凡间的星星。自2009年进入安徽合肥一家自闭症儿童康复中心工作以来,嘎松曲珍共辅导过200多个自闭症儿童,其中60多个已经达到很好的康复效果。曲珍说,“帮孩子融入社会”是她追求的目标。她希望大家对自闭症多一些耐心和包容,帮助这些孩子更好地融入社会。

### 用一己行动勇担社会责任

位于辽河平原北部、科尔沁沙地南缘几十公里处的卧龙湖,是世界鸟类迁徙通道上的重要驿站之一。67岁的湿地“护鸟人”高国武每天随身携带一台照相机、一架望远镜和一包解毒药物,在此徒步巡视二三十公里,观察湿地里各种鸟儿的生存状况,并对受伤的鸟儿实施救护。十年如一日,即使身患风湿和湿疹,遇到凶猛的盗捕者,高国武也未曾退缩。“我就希望鸟儿有个安全的栖息地,人与自然应该是共生的。”他说。

“曾被爱相待,就愿用更多爱对待别人。”十年前,汶川大地震,羌族女孩蒲虹学被废墟埋72小时,失去左臂和右腿;十年后,大学毕业的她选择回到家乡,用自己的身体守护故土“非遗”羌绣。引进现代化设计理念,开发新的手工艺品,组织震后幸存的绣娘进行培训,帮助她们靠手艺获得一份有尊严的收入……从“受助者”到“施助者”,蒲虹学用坚强和热爱演绎了“助人自助”的真谛,更用自己的力量守护着自己民族的文化。

“检察官不顾个人安危勇擒持枪歹徒,令人敬佩!”5月6日,湖南省娄底市娄星区检察院检察官谢新星见义勇为擒歹徒的事迹迎来当地市民的交口称赞,其擒拿歹徒的视频也迅速在网络上传播开来。面对持枪犯罪嫌疑人,作为一名基层检察官,谢新星毫无畏惧,凭借职业敏感和过硬的职业本领,与群众将犯罪嫌疑人抓获并移交给警方,用实际行动诠释了检察官的英勇无畏和社会担当。

做好事不难,难的是做一件好事不难,难的是做很多好事。在四川都江堰的奎光塔街道,有位“捡烟头大爷”沿街捡拾烟头和垃圾,从石桥上到大树边,再到人行道,一处不落;还义务守护家园,掏下水道、巡查网吧……哪里搞志愿服务活动,哪里就有他的身影。这就是77岁的许晓荣,用自己的点滴热心事汇成倡导文明行为、服务身边群众的殷殷暖流,因为“管得宽”,被老伴戏称为“闲事科科长”。“少一些不文明行为,我们的家园就多一份美好。”许晓荣经常这样说。

### 给暗处送去火种和希望

不同于农村孩子脸上常见的羞涩,在甘肃省酒泉市玉门市小金湾民族学校,东乡族孩子们的脸上满是自信和阳光。这些改变源自一位“爱夸人”的金老师。2013年,金淑梅成为中国舞蹈家协会发起的“新农村少儿舞蹈美育工程”志愿者,便开始和志愿者团队在酒泉市80所学校、3万余名中学生中推行舞蹈教育。为了没有舞蹈基础的农村孩子教授舞蹈,金淑梅对学生悉心教导,不遗余力地夸奖:“有人说,金淑梅把赏识教育做到了极致,让每个孩子都能参与的‘美的教育’,更让孩子们有机会站上舞台,看到远方的世界,开始期待与父辈不一样的人生。”

1976年9月,张举文成为宁夏西海固一名乡村语文老师。那时村子里的课本印刷水平低,插图很少。为了让孩子们学得进去,就在课堂上画起了粉笔画。《背影》里努力爬上月台的父亲,《爱莲说》里“亭亭净植”的莲花、《故乡》里“细脚伶仃”的杨二嫂……42年里,他共画了5000余幅粉笔画,在山里娃心中播下了求知的种子。其实,这名“粉笔画老师”还会吹二胡、吹笛子、唱歌,更有助于激发孩子们的兴趣,他都愿意去学。“教师无小节,处处是楷模。”这既是他对自己教学生涯的总结,也是对年轻教师的勉励。

同样地处偏远,位于贵州省黔东南大山深处的上归里,是一个侗族村寨,贫困人口将近三分之一。1993年初中毕业后,侗族汉子吴浪主动到缺少教师的上归里小学协助教学,1996年成为代课教师。尽管撒点井校、师生减少,吴浪始终用心教书,还做村里扫盲夜校的老师,用侗语和普通话“双语”教授妇女、老人读书识字。22年来,他先后培养学生200多名,其中30多人考上了大学。让更多的孩子读书,飞出大山、改变命运,是吴浪的初心,更立志打破贫困地区“越穷越不重视教育,越不重视教育就越穷”的怪圈与轮回。

### 丰富多彩的假期花费也不菲,孩子更需要家人的陪伴关爱

大都市孩子们的假期生活丰富多彩。但上这么多的培训班、夏令营,家长们花费不菲。

据了解,在上海,目前暑期培训每节课价格基本不低于200元;“一对一”“一对三”的精品补课,收费大多在四五百元甚至千元以上;外语培训班,如果是号称“沉浸式学习”、有外教授课,一次课收费高达六七百元。

“语数外三科,7月份上10个半天,8月份再上10节课,一下子就交了6000多元的学费!”给孩子交完钱后,张女士心里还是有点没底,“社会上的补习机构这么多,有没有资质、老师教得好不好,是不是适合自己孩子,家长们也都不太了解,只是听说别人家小孩在这里学得好的,我们就报了”。其实蛮担心教得不好,把孩子好不容易养成的好习惯再给弄没了。

“养娃就相当于一台‘碎钞机’!”小徐妈妈半开玩笑地说。她算了一笔账:敦煌的人文行走活动,一周一周时间,两人费用1.6万元;20天的“一对三”数学补习,每次两小时课时费约为400元,总计花费约8000元;为期两周的历史类英语原文阅读课程,每天3小时,总计花费约6000元……

不过,对不少家庭来说,培训仍是孩子暑期开支的一部分。各种“夏令营”或是“海外游学”,花费更多。为期5—7天的夏令营,费用多在3000元—5000元。至于各类海外游学夏令营,开支更是动辄数万。

“浩浩从小就踢足球,每个假期都要参加夏令营,去国外或者国内的基地训练。”三年级小学浩浩的妈妈,今年暑假,浩浩要参加两个训练,一周去日本训练,一周参加国内太舞小镇的营地活动,两项花费加起来也要2万多元。

教育专家对此表示,给孩子安排丰富多彩的假期活动,让他们多学东西,多长见识,值得肯定。但要注意方式方法,让孩子劳逸结合,从孩子的兴趣出发,不能过多施加压力。家长们也要根据家庭实际情况量力而行,切忌盲目攀比跟风,与花大价钱的教育培训、海外游学相比,孩子更需要的是平时来自父母家人的陪伴和关爱。